
The firm was dissolved on that date. Stock realized 12,200,
debtors 30,000 and furniture 4,200. plant is taken over by
A at 18,000. A contingent liability for bills discounted
materialized to the extent of 600. Realization expenses
amounted to 600. C is insolvent, but his private estate paid
1,900. Prepare Realization Account, Capital Account and
Bank Account. Apply Garner ys Murray.
sfl frfu 41 q,d 6r ErcI-{ d rnn r So t rz,zoo 6o p6,
t'ffS t 30,000 o+{ sflqr t +,zoo r At Rr€ +} ra,ooo
ro d ftqrr Rf,T qr {Fr mrc} 6 * errofrm Erfu€ +
600 6o ffil {qfi eq 600 s.o Gt c+{fuqr t cdg
sq-dRfrwrfi(t rBoo Fo frtrnft s?rq*nqqdrr;
59 q!$ Eril, *fr qnr *{ {m urfrr tqn fr&qr lo
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Attempt oll questions,
Show your working notes clearly.

d* ep+ d's-rtn ff&(rl
an+ d{ eq @r

State with reasons whether the following statements are
true or false:

(a) Accumulated Depreciation is a sum of cash being
accumulated for the replacement of fixed assets.

(b) Under stock and debtor system branch account is a
nominal account.

(c) Legal fees paid to acquire a properry is capital
expend iture.
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(d) First In First Out (FIFO) rnethod of inventory valuation

is most suitable under inflationary conditions'

(e) A busines. etrtity can keeP its accounts on accrual basis

of accounting'

6RUr (Fd q-dEt fu ta Rt rrt eqm cfi t q'rce'

;; {qRrqT * sFdrqls'{ * Rt ffid Xqas +*fr

fr q6 f{d rrRr tt
tu)Jo'otr {sr vsnfr + erd'fil, eftIT ttrfl (1+, {ififf*, (

srtr t r

G) (qfr 41 vTq 5ri + tfrt Rqr cr-tfr qF, cr6 tff"(
qq ir

(d) 5{rdf{ * ftqf{ * s'il'ffr 'w€ 5 qd srce'' 
6*"l(fr {qrm ar v*t srgm etor tr- .

(o ;# {*{, tsi{,{ + scd-{ €nER xR irct srfr' rs(fifrtr s

\
\

{
1

\

I

(

2. (a) Briefly explain any four needs of IFRS'

FRsff qR qc-kit d ffiR q q{fiEtt 2

(b) The Plant and Machinery Acclunt:t i.t:In"':? ll1 i

a debit balance of Rs l'47'390 on April l' 20O6'-The i

company was incorporated in April 20O3 and has beln

following tt'" practilJ or i'u'giog full year's (

depreciation every year on Diminishing Balance system ' 
''

O'rS* p'^'ln 20O6 it was' however' decided to change '
the method fi'* DhJ;;;;"i"11" t"".t* t1"i t

*ith ,"t otp""tiue effect from April 2003 and to grve' 
t

effect to the change while preparing the Jinl accounts I

for the year ending 3l" March' 2007' the rate-of

i"pr""iuiion remaining same as before' In 2006-0'7 ' 
i
I

1'r6t 2

(

II

V

716 |
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94,000
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qR{qRm m q$ ft-ft A ra t I Eqfi qq + cesn

; ** G-o-.eeit{ A* Oq frffiq,) t zr'ooo uo Frof

;:"rt; s2,ooo, fr{t t oo'ooo ortr +* t oa'ooo t qft

#*.*" A * E$ fi eA6 i*rc * cE s{ tuef,

; {..* {ffi q fr{r t' tr {rffif it t-c+rt qt

nu* **Et, qFilq qR'rq Erd { Afr ga rda fum *
-t"" ; tq-+tq q-{ar tr ifr enftre ffi 6I sqftr

dF{q | 10

. or (emer)

A, B antl C were partners sharing profits and losses in the

ratio or 3:2:1. On 3lst December' 2008' their Balance Sheet

was as follows:

o,"*"4'* ffi fr 3:2:r * wgwe fr N<r< Bt gt

fr(qt 2oo8 s{+'r gil{ qa ffi QT:

Lidilitbs Rs' Assets Rs

Srmdry Cheditors 30'000 Cash at Bank 9'500

Bills PaYable 5'000 Stock 15'500

As Loan 6'000 Sundry Debtors 32'000

Reserve Fund 12'000 Furniture 5'000

PIofit & I-oss Account 6'000 Ptant 21'000

Capital Accounts: Drawings Account:

A 20,000 A 4'000

B 15'000 B 1'000

C's caPital 6'000

I

I

94,000



Dobilities

Capital Accounts:

Anurag 54,000

Bajaj 40,000

Prrsma 25,(m

General Reserve

Sundry Oeditors

Bank Ov€draft

(unsecued)

AJJett

Land and Buildings

Fumiure and Fitings

Plant and lvlachinery

Stek in Trade

Sudry Debon

InvesfiEnts

Cash and Bank

Balance

(1

1

afisr HFT-Erh Grdr e-{Hr t r srdr t Tff ftqI rrqr 6t$ lft

ef+ qrqrq aft qrff qr [6-ft tr lo

6. Anurag, Bajaj and Prema trade in partnership sharing profits

and losses in proportion of 3:2:1. They decide to dissolve

the firm with effect from January l, 2013 when the Firm

Balance Sheet stood as follows:

sg{r{r, Tqrq ft t{qT {rffi fr qrqn i5.ii t *t src
6rft s:2:r * ergqm fr dd tr t wrqt zotg t A q'd +
ftq-m o,I Nq tfr t r s{ fr{ *'r u'd *,r frqa ftq qr:-

new machinery was purchased at cost of 50'000. All
the other machines were acquired in 2003-04. Show

the Plant and Machinery Account from 2003-04 to
2006-07.

BI+tr t, zooo +1 \.*' +q-ft + rfti{ *t qffi qrt {
ttdc $c llz,3eo 60 q1 1 a5 c'wft qfd, zoos 61

FFIfrd gi ft dtr anrqrt Sc c'nfr Y{ 15% cfr s{
d <r t Wf s{ Tqffi eqrfr tr v1 2006 d, o#fl

2oo3 t Xffi sqs t, erffirt iq Ffu fr1frS tcr
{cq-dt6l+wrfurnrqr sfussqMc61 n qd,

2ooz d nqrw At Erfr s{ + trdq grd m ffi
o.tt Sqq qqrfud fu4 :Fr1 strr,[er{ ft1 E{ T6rt *
rre fr t r 2006"07 t, 50p00 d Errrd 6 Ti qftt stfr
Gr Sc $ft qQi-{ 2om{x d ff G fit 2oo3{4 t
2006.07 ir.s' 6r t{id qk qrffi emr fun fl&qt a

or (uqql)

(c) What are the objectives of Inientory Management?

c{fr *itrt t shq flr tz 2

(d) The following arc the details of matedal of Sai Mills:

{r{ futr fr ffiqff +r tq-{qr frq t:
1.1.2009 Opening Stock 100 units @ Rs 25 per unit

1.1,2009 Purchases 200 units @ Rs 30 per unit

15.1.2009 Issued for corsumption 100 units

1.2,2OO9 Purchases 400 units @ Rs 4O per unit

I5.2.2OW Issued for C-onsumption 200 units

20.2.20[9 Issued for Consumptior 200 units

I.3. 20@ Purchases 300 unis @ Rs 50 per unit

l5.3.2OOg Issued for Consumption 200 units

1

(
\

Rs

I,l9,m0

6,000

90,000

Rs

80,m0

12,0m

30,000

18,000

60,m0

35,000

I

I

30,000 10,000

245,M 2,45,000

The assets are being rcalized gradually. Alter meeting the

expenses of realization, the first instalment o-f realization {
(including cash and bank balances) fetches Rs. 75,000 the'

seoond Rs. 32,000, the third Rs 60,000 and the fourth Rs

63,000. If distribution among partners is to be made after

each instalment of realization as far as possible, prepare a

statement showing the distributions to partners at each

instalment although the final results were not yet known.

(Apply surplrrs capital method.)

'7't6t t 4

I

I
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Find out the cost of closing stock as on 31.3 2OI0!'. according
to:
s1.s.200s +l B{f{q €r-o aft HHa 61, ftq * u-gmr, n-cl

dTr$g:-
(i) First in first out basis

q,d rc sd o[s-{ srTErR

(iit Weighted average price basis, using perpetual inventory
system.

n-fd (* yqrff m sc*'r fifr gt, .TrRil stm Xq
olT€tR I 8

3. From the following Trial Balance of a trader on March 3l',,
2005, prepare Trading and Profit and Loss Accounr for
the year ending 3l! March,20O5 and Balance Sheet as at

that date after giving effect to the undermentioned
adjustments:

\16 eTcrft * st qr{ 2005 + ftq t ar qr{, 2005 zhl

{qrq s{ im arrrn ei( Ft T *{ Erfr crdT AqR dfrq,
\,.i sftf,fud qqr+fl{ * qsqrd Effi ftfu q,r gil{ T{ rft
tqR +tfrq:-

Debit Balances Cretlit Balances

Goods received from Delhi at selling price
(fur+ aq l-t Rd t yrq qro)

Cash sales (+oE M)
Goods returned to Delhi at selling price
(fusq IFq vt RFff qi qrr Erc€ q-qr)

Credit sales (less returns) (Wl.{ Fffi, qISfr * ER)
Authmize*l rcduction in selling price of goods sold
(ffia xre A fusq {q r( o{k{il o.+ft)
Cash received from debtors (ffi t yrR t-d-g)
Debtors written off as irrecoverable
(e-€Rdfrqs-dfr€
Cash discount allowed to debtors

\

Rs

15,000

6,900
300

((

6,300
150

4,800
200

(

(

(t+<rti Bt T*.{ .-Fr frqr)
A consignment of goods dispatched to the branch on 28
December, 2013 with a selling price of Rs 180 was not
received until 5-1-2014 and had not been included in stock.
Closing stock at selling price was Rs 7,290. Ihe expenses
relating to the branch for the year ended 3l Dec 2013
amounted to Rs 1,800. You are required to prepare Branch
Stock a/c, Branch Debtors a/c, Branch Adjustrnent a/c and
Branch Profit and [,oss a/c maimained at Delhi under Stock
and Debtors system. Any stock unaccounted for is to be
regarded as normal wastage.

28.12-2013 +1 teo uo * G-*'q 5g c{ g1ffi * ifr'c qro

5.1.2014 iF6 {rnr fr crq Tfi goTr ofu d-6, + Tfr ftqr
wlr I Fir6q {q c{ erkc €ro z,zso Fo t I 31.12.2013
qi vqrq s{ + Pdc aTrgr t trqFsrd s{ r,g0o ro & r

omq-+1 ero dEr tfiri cn-fr t Rd d aq-qRqd qnET

€+ unn, eftn tfiR tlrdr, entrr ffiqtfi Erilr tsfu

150

Drawings

Wages

Stock

l-oan to X
Rent

General Expenses

Investments

Purchases

17 61

Bank Overdraft

Interest on Invesfirent

Bills Payable

lntercst on loan to X
Capital

Reserve for bad and

doubfr debts

Sales

Amounl

Rs.

6,000

15,500

r2,800

4,000

5,000

I,480

60,000

l,@,000

Antouttt

R'r' (
25,000 ,

5,800

4,600

320

1,00,000

I

250

2,30,000

'1'161 L1

\

\

\

P.T.O.



r q;rdft 2006 ih1 qlrg[ t 10,000 t'o 61 s-{fd( ct(i
Fnrm yran gs {rrcr q q+- srr fuqr t rt qr{ zooo +1

sngr g{ 6,000 E'o q+,rqr t Bfu aq d t-*-s 10,000 Fo
qr r s-{fq{ vt :o% cfr e{ qu-ae urnqr iilrilr t r

Prepare Branch account in the books of Head office for

the year ended 3lst March, 2006.

g@ anGT fr ffi d sr qT{ 2006 61 {qrw *t srd EE

* ioc slrgl Erdr eqr{gl lo '

or (q{)
Garima Storcs of Delhi operates a retail branch at Chennai.

The head office makes all the purchases and the branch is

charged at cost plus 50%, All cash received by the Chennai

branch is remitted to Delhi. Branch expDses are paid by

the branch out of an imprest account which is reimbursed

by Delhi H.O. monthly. The branch keeps a sales ledger
and certain essential subsidiary books, but otherwise all
branch transactions are recoided at Delhi. Ou t-l-2013
stock in trade at the branch at selling price amounted to Rs

6,000 and debtors were Rs 4.0O0. During the year ended

3L-12-2O13 the following branch transactions were made:

ffi A rrRqr t*d ffi q q*. qff QrrcrT.6t {-qnq otfr
tr mt uffi gq flror Enr fr qrfr t !fu snsr t
wro fi ro% qt96,-( s(f,r qrdr tr A-{{ $IEII eRI slkr,
+69 frd d[ rrq ftqr qrff ir {nsr q{r su-Erq GrdT q
t ffi qri tr ftrfr gq ercr wrffq sli fr cftr$
s-&*. qr6 fi'rtr trqqfr {nsr fr tffiq efr fft Es.r*
orFreqis n6r{rfi'sws 1d qrfr t flqrfr {nsr i-{-t{
Rd d q-qRsrd tfr E r r.r.zor: tr] qnsr d d-+ cr k*q
{dr o,ooo so €n olR t+sR +,ooo uo o} tr 31.12.2013 +
Tqrq s( * $rsr * F+q 6r;, *'

Frcight Charges 2,100 Sundry Creditors 12,590

tuwill 2t0,000

Bills Receivable 6,2N

RateandTaxes 1,800

SalesRetum 2,100

lnsurance 900

Cash and Bank Balance 3,700

Postage and Telegram 3,800

I:nd and Buildings 25,m0

Plant and Machinery 10,000

Sundry Debtors 16500

Packingcharges 400

Bad Debts I,280

Total 3J8560 3J8J60

Adjustments:

€qrtrGr{:
(a) Closing Stock a6 on 31.3.2005 Rs 16,000.

31.s.2005 q} Brf<q p]-5, Fo 16,000

(b) Goods worth Rs 700 were sent on 25.3.2005 as "Sale

on Approval basis" for Rs 800 and the approval was

not received before the end of the month.

7oo oo ff{f, ?hT rInI 25.3.2005 41 800 6o a} frqfr
q{ 'd{fr * ernm q{ t{*1' s( q-qr rqr, Frffi1

fffr T&i d er;c a-o nw rS gt Sr
(c) 2O% of the Goodwill is to be written off.

(rflrffi 61 2o7o 3Tqidfu-d +{r tt
(d) Further bad debts were estimated at Rs 350. Increase

reserve for bad debts to Rs 1,500.

,)

(1

(

i
I I

I
I
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g-s-( xur 350 €o + *t s-grtftil } r q<-c x'r * ffi
1,500 €o qRqlgr {6T frFrt t

(e) Depreciate Land and Building by 3Vo and Plant and

Machinery by l0%.

tft.}t r+< ffi l3rors 3% \ni o'rsnr dfi qsft-{t

EFI {drdRT lo% q{ dfrTt I

(O Goods worth Rs 800 werc distributed as free samples'

800 Fo Ftrrkr m ffqff 5F {{fr * ftt T{ ct&
tr{ t l0

or (wt)
The following is the Receips and Payments Account of a

Cultural Society for the year ended on 3l December, 2014:

sr frtg{r, 2014 i6t Tqtq s{ + ftrt sr (iqfu6, risr
6r vrFil eilt 5'mm srdr P{q t:-

Rs.

Cash in hand (affiq to-S) 10'0oo

Trade Debtors (qlcrRi6 t{fi) 3'84'000

stock at invoice price (*qo Tq tR 1*6) 10,80'000

Fumiture and fittings (ffi* q futrtt) 5'00'000

During the accounting year ended 3l-' March' 2006 the

invoice price of the goods disparched by the heird office to

the branch amounted to Rs 132,00,000. Out of the goods

received by it, the btanch sent back to head office goods

invoiced at Rs 72,000' Other transactions at the branch

during the year were as follows:

rr qr{ zooo 61 qqFilffiq{Afutk wfu{t eilsr

* ti trt qro ot frwo {txt 1,32,000 Fo stT I glqt qr6

d t vrrsr t gw vnur d zz,ooo Fo ?5I qnt slfr{ q-q

Rqrr q{ * *rn snsT q{ €r;a m{ ftq 5+,
Rs

cash Sales (ffis M) 97'oo'ooo

credit Sales (tiun fqfr) 3l'40'ooo

Cash collected by branch from credit customers 28'42,000

(wn lraail t snsr aRr Eqilr .rqr t6-s)

Retums by custome$ (fl6si t {tcfr) 1,02,000

Discount allowed (v-ezt Rur) 58,ooo

Bad debts written off (q.dd {"I aflftkd ffi) 37,000

E>rpcnses paid by branch (slr€r ERT ffi tft Eq 8,42,000

On lEt January, 2006 the branch purchased new fumiture

for Rs 1,00,000 for which payments were made by head

office by means of a cheque. On 3lrt March, 2006, branch

expenses Rs 6,000 were outstaoding and cash in hand was

again 10.000. Fumiture is subject to depreciation @ 1670

p.a.

116\ l r P.T.O.

I (

I

1{
I

Receipts

Cash in hand on Jan I
Sr:bscriptian:

mt3
2fi4
n$

Entertainrent Proceeds

Entance Fees

Interest of securities

Sale of Old Chairs

@ookvalue : Nil)

Paylnenls

Bank Over&aft Jan

Investnpnts in securities

Funitre
Salary

Printing and Stationery

Entertainment Expenses

Sundry F,xpenses

Balance cn 31.12.2014

Cash

Bank

({

I

ns.

um
Rs.

3,100'

3;frn
1,450

6N
890

1,710

t,4m

N
16,f0

zfi
2,000

670

480

lm

I

(

550

3,100
(

ffi 21A20

You are required to prepare income and expenditure

account of cultural society for the year ended 3l December,

2O14 and a Balarrce sheet as on the date after considering

the following:
61',]61

(

(



5. Widespread Ltd. invoices goods to its branch at cost plus
' 20%. TI:r, branch sells goodi for cash as well as on credit.

The branch meets its expenses out of cash collected from

its debtors and cash sales and remits the balance of cash to

head office after withholding Rs 10,000 necessary for

meeting immediate requirements of cash. On 3lst March,

2005 the assets at the branch were as follows:

qrss*s fr" oTTfr $rgl +1 orrm IR 207o fr-si5-t qrd

ikd srfr tr sTrsr qrq +1 q-+-c delr ssm sl=if ilt6 t
ffi trMt t Frfr i-6s sth r+E M t Frrt r*q
+ + qci s{ ffi * qrE rqr {s-{ sft (ffird fr
eTrqeq-6-drs.+ ftrt ro,ooo ro tzni * qesrd, erfr s'r

tm g@ eTrsr si +q frqT qIdT t r gr qr{ 2005 ihJ IITGII

+1 qR'flDqRrd F{E{ fr:

tcrr a1 Earc fr {qt gt wv l Req{, zor+ +1 wrq q{

6r, {iqfu+' tirqr + ftrt snq ett qq urcl i-qn dfrg:-
(i) Thc society has 1.800 members each paying annual

fecs of Rs 10. Subscriptions amounting to Rs 90 were

still in arrears for the year 2013.

uTqr t r,eoo Fffi t fr yftrqd ro so tfe6 vrrn

+d t r qS 2013 ih1 {r<FrirT fr tr|Sl ro e0 qfr fr
qorqr tr

(ii) Stock of Stationery on 3l December, 2013 was Rs

125 and on 3l December, Rs 87.

3r ft{rqfi 2013 tn1 &r+ft +r d-o rzs oo qr ott
ar ftgr< +1 az Fo t

(iii) Entrance fees are to be capitalized.

firr go si tfi-{il foor qnr }1
(iv) Salary of Rs 550 for December 2014 is outstanding.

f{sq1 2e1a * ftrt rso 6o 61 }6q qorqr tr
(v) Expenses outstanding on 31 December,2013 Rs 132.

gr knqr, 2ol3 rhl q+rqt g{ rgz so
(vi) The society had paid Rs 500 in 2013 for telephone

charges, out of which Rs 125 relat€d to the year 2014.

nrqr t zor: { soo Fo }ffi{ $ff + fr+ A, fust
t rzs oo [{ 2ol4 t rqg &,

(vii) On 3l December, 2013 premises stood in the books

at Rs 24,500 and investments at Rs 6500.

sr i{sq(, 2ol3 4} srfr { cftfi * ro z+,soo $

\.{ fraar 60 6,500 + A I

q++t r fum'a qu vt qr6.dt *
crfr d'6'

om-d c{ 56T{ { ri-6,

54 vour fu-w

ft{q{ 3l qre.+1 t qIqT tq-s
qIa 5q: qfu6R fr ftqT

(fu'm c+rar a,ooo)

q{ { qro st-o

s{,HtdFrdYtd'6,
g{: irk6r t frS trf, HRd)

fuR Aq

27,O00

54,000

15,000

I,80,000

1,500

1,80,000

61,500

27,OOO

8

( (

(

(

I

I t(
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4. (a)

(b)

(viii) Depreciate fixed assets by 5% p.a.

w+o tqfr a1 rz cfr q{ fr Et t afud dFtt t to

Write four differences between Instalments System and

Hire Purchase system.

frnqrxqcrsft *{fuRqEfttqn qttfffrgr z

BR Ltd purchased three trucks costing Rs I,0O,fiX)
each from Hindustan Auto lrd on 1.1.2(XX on hire

i2urchase system Tlte uiflns were: Payrnent bn delivery 
1

F.s 25,(m fm each tn ck ad balaace of tbe p,rincipal

amormt in 3 equal instalmnB plus intercst at 15% p.L

to be paid at tlre end of each year. BR Lrd. writes off
25% dep,reciation each year on the diminishing balance

nethod. BR Ltd paid the instrlments duc on 3L.12.2N4
ad 31.12.N5 but could not pay the linrl inst4lment

Ifindustan Auto lld repossessed two trucks adjustiog J

values against tlre amount due. The repossession was

doe on 31.12.il06 on the basis of l()% depn;iation
m thc diminishing bolance method You rre rcquired

to *rite rp ltc Tnrck a/c and Hindustan Arto Ltrl a/c

in the books of BR LtrL sbwing thc transactions up to

3t-t2-20,Jf,.

B.Lr.!.r+ fuirqr fl c-dd t F{Rr{ qrd fto t
lpo,mo 60 rfr a fr(r{ t r m l.l.2fix e) stt r (

{df ftq fr S{fi cr grdw 25,(no Eo cfr 1+' dqr

ic Tne-{ fr+ rtm ffi d r5% emr cft s{ .,

fu re s{ * sd d t+ tr s.st.lr{ad iq
6 t 2s% gqg6 eqfr tr smi u.rz.zoo+ asr

3l-r2Jq!5 d fufr fr qa m fi vq olkr fum
rfi ? qrqn F5Rrt qr& fr" t mrqr roq d

t

mtfud ori gq * ro acs t fdst gt: ufu*n
31.12.2006 61 {rfr *S trgFd Yl 40vo $q6r( t
TdTfril a,,tt B,qr rrqrr qrrd st.rz'zoo6 il6'*
fu-H + E$fr gc B.R. Ltd.61 56di fr ao unr
6sr tr€Hr{ qrel ft" i5r Erff rtnr tt 8

or (vwfl
(c) What is Lease? State any four advantages of lease.

YFr qqT etcr tr @ * qn ilq sff{gt 2

(d) Ge€ta Products sells goods on hire purchase system 8t

cost plus 50%. From the following particulars for the

year endiog December 2013, prcpare ledger accounts

on stock and debtor system: 
Rs

January I Stock witt ILP Cltstomers
' al.selling pdce 27 ,OO0

Stak at shop at cost 54,000

Instalnrents overdue 15,000

December 3l CaEh received ftom
crrstomrs I,80,000

Goods repossessed

(Imtdmts due Rs 8,000) 1,500

Goods purchased during

the year 1,80,000

Stock iri the shop at cost

(includingrcpossessed) 61,500

InstslrEnts due 27,000

'fdr i+€( sFr( d 50% frr*.{ frilrqr mq rsfr *
qrd Arfr tr hqFafon ffi 1Rsq1 2613 u;t

wrH s{ * fuc rdf6 s +fi{ r6fd t segtilr
iFJEq:

1761 e P.TO.
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